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Foaie biserkească'poîitică. — Apare în fiecare Sâmbătă. 

Sinodul dela Gherla. 
— Câteva r e f l e x i i p e m a r g i n e a h o t â r i r i l o r lu i . — 

(= ) Deschis printr'o frumoasă cuvântare 
a Preasflnţitului Dr. Iuliu Hossu, pe care spe
răm s'o putem da întreagă în numărul viitor, 
Sinodul eparhia! dela Gherla, ţinut săptămâna 
trecută, în 12 Apfilie, este o nouă pagină a 
străduinţelor spre mai bine aie bisericii noastre. 
Animaţi de cele mai bune sentimente faţă de 
episcopul, care a înţeles că e bine să stea cât 
mai des de vorbă cu reprezentanţii clerului 
său, cei aproape 100 de membrii ai Sinodului, 
au dovedit, prin feliul cum au ştiut să se achite 
de însărcinarea primită, că interesele bisericii 
noastre prin nimic nu sunt servite mai bine 
decât prin atari întruniri, cari sunt adevărate 
isroare de noui puteri pentru toţi. Pildă vred
nică de-a fi imitată în toate părţile provinciei 
.noastre bisericeşti! 

Afară de câteva chestiuni mai mărunte de 
intsres local (ca chestiunea stelatelor, aron
darea nouă a protopopiatelor ş. a.), Sinodul a 
adus la ordinea zilei şi problemele mari şi vi
tale ale bisericii noastre, ca chestiunea şcolară, 
autonomia, sprijinirea presei sănătoase şi in
tensificarea apostolatului. In chip firesc Sinodul 
s'a ocupat apoi şi de chestiunile materiale ale 
dotaţiei preoţeşti şi — pare-că chiar cu mai 
mult interes — de aranjarea mulţumitoare a 
situaţiei văduvelor şi orfanilor de preoţi. 

In chestiunea şcolară Sinodul a rămas 
Intru toate credincios punctului său de vedere 
din 1921, pronunţându-se pentru păstrarea şco
lilor confesionale şi solicitând în scopul acesta 
sprijinul statului, care are obligamentul moral 
ii dea bisericii tot ajutorul la această operă 
ou adevărat patriotică. Şi dacă unul din hotă
rîrile luate în cauză enunţă de nou, că „bise
rica este în drept să aştepte dela stat ajutoare 
Intru susţinerea şcolilor sale", ar fi timpul 

Si înţeleagă în sfârşit şi guvernul, că acest 
drept e bine şi în interesul ţării să fie res
pectat. Câteva hotărîri referitoare la atitudinea 
bisericii în caz de nerespectare a acestui drept, 
dintre cari relevăm aceea, câ în cazurile de 
Btatifisare forţată .averea şcoalei va rămânea 
proprietatea bisericii", întregesc cuminte punctul 
ie vedere corect al Sinodului faţă de cauzele 
fcolare. 

Chestiunea autonomiei n'a fost discutată 
m amănunte, fiindcă, se vede, proiectul ce s'a 
iregătit la Blaj n'a ieşit încă din sfatul prea-
abil al cunoscutei comisii de trei, dar fixarea 
lunetelor principale, între cari cu deosebire 
teeea a participării elementului laic la toate 
chestiunile, asupra cărora constituţia bisericii 
nrmite o ingerinţă a lor, precum şi ocen-
uarea urgenţei ce trebuie să se depună întru 
tzolvirea acestei probleme, sunt hotărîri cari 
dovedesc, că Sinodul şi-a dat seamă, în deplină 
măsură, de importanţa chestiunei. 

Mult onorează Sinodul gherîan şi atitu

dinea arătată faţă de presa creştină, socotită 
ca una din cele mai vitale probleme ale bise
ricii noastre. Angajamentul luat cu multă în
sufleţire de-a abona şi de-a sprijini, prin câşti
garea de noui abonamente, gazetele pe cari le 
avem, dar mai aies acela, de-a semna obligator 
câte 10 acţiuni la societatea de editură „sf. 
Unire", înseamnă că această lăture a vieţii noastre 
bisericeşti este apreciată la justa ei valoare, 
oferindu-ne cele mai mângăitoare perspective 
pentru viitor. 

Nu mai puţin importante sunt însă şi ho
tărîri le cari privesc intensificarea apostola
tului. Discuţiile animate şi la înălţime, cari 
s'au încins în jurul acestei probleme, au do
vedit un interes deosebit al Sinodului pentru 
trezirea unui nou spirit de viaţă, asigurat prin 
un îndoit zel apostolic. Şi dacă ne gândim, că 
hotărîrile aduse în această materie sunt ţinute 
în spiritul eelor mai moderne principii de pa
storaţie (continuitatea educaţiei religioase, miş
carea misionară şi rtuniunistică, pastoraţia 
individuală, grija de iy-rvitori, ucenici s. a.) 
trebuie să spunem câ dacă va ajuta Dumnezeu 
— dupăeum avem bune temeiuri să sperăm —, 
ca cele hotărîte să nu rămână literă moartă, 
consolidarea bisericii noastre din părţile acelea 
este pe cea mai bună cale a realizării. 

Lucrul acesta s'a accentuat cu deosebită 
putere în cuvintele de încheiere a Sinodului 
spuse de părintele episcop, şi fiindcă îndemnu
rile sale au fost mereu subliniate de aplauzele 
părinţilor sinodali, ne plaee să credem, că în 
această puternică eparhie a bisericii noastre a 
pătruns prin acest Sinod o bună parte din 
„aluatul cel nou", care va dospi frământătura 
întreagă. 

Mai este însă un lucru. Cele făcute la 
acest Sinod le socotim a fi bine făcute, dar 
constatăm, cu regret, ca din hotărîrile lui lip
seşte ceva, ce nu ar fi fost iertat să lipsească. 
E v o i b a d e situaţia umilitoare ceni-s'a creat prin 
noua Constituţie a ţării, împotriva căreia Si
nodul trebuia să ridice un energic protest, 
ca o dovadă, că biserica noastră, deşi înfrântă 
la moment printr'un supărător concurs de îm
prejurări nefavorabile, nu înţelege sâ se resig
neze, împăcându-se cu situaţia dată, ci va căuta 
— şi bun e Domnul, va şi găsi — mijloacele 
pentru a se schimba această stare de lucruri. 
Sinodul gherlan a fost după votarea Constituţiei, 
prima adunare mai însemnată de preoţi şi de 
aceea avea cel mai bun prilej să înscrie, în 
analele bisericii noastre, cel dintâiu, o mândră 
pagină de demnitate pe terenul apărării drep
turilor noastre sfinte, la cari nu putem renunţa 
nieiodată si pentru nici un cuvânt. 

Dar daeă Gherla — desigur nu pentrucă 
ar simţi altfel — a scăpat acest prilej, se vor 
găsi, fără îndoială, aiurea, şi chiar şi acolo 
alte prilejuri, cari nu vor mai putea să fie 
scăpate. 
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Intensificarea apostolatului. Intre 
hotărîrile Sinodului dela Gherla, de care ne 
ocupăm principial în fruntea acestui număr, sunt 
şi cele referitoare la mijloacele menite să 
creeze o nouă viaţă în organismul bisericii 
noastre. Ele sunt de cea mai mare importanţă 
şi fiindcă din ele poate profita întreagă pro
vincia, găsim că e bine să le dăm aici în în
tregime. 

Sunt următoarele: 1. Se vor îndemna, 
tinerii pii şi talentaţi să îmbrăţişeze cariera 
preoţească. 2. Clerul tinăr va avea 8 clase 
liceale, bacalaureat şi 4 ani de studii acade
mice. 3. Preoţimea să se distingă prin viaţă 
exemplară, zel, blândeţă şi cumpăt. 4. Progresul 
preoţimei se va realiza prin rugăciune, v ia ţ i 
morală, meditaţiune, mărturisire deasă, cultul 
euharistie şi marian, exerciţii spirituale. 5. Se 
va creia societatea „Preoţi adoratori". 6. Se va 
face catehizare sistematică în şcoli. 7. Se va 
scoate un manual de pedagogie şi metodică cu 
pilde pentru instrucţia catehetică. 8. Se vor 
folosi şi alte mijloace de educaţie religioasă 
(reuniuni mariane, antialcoholice, de cetire ş. 
a). 9. Se va cultiva devoţiunea euharistică, 
veneraţiunea specială a sfinţilor. Se vor folosi 
induîginţele şi se vor ţinea deschise bisericile. 
10. Se vor înfiinţa reuniunile „Sf. Pavel", a 
sf. altar, marjjunJLşi a tinerimei, eu o revistă 
pentru tineri liceani. 11. Se va face păstorirea 
bună a tinerimei universitare. 12. Se vor griji 
sufletele soldaţilor din cazarme. 13. Se vor 
cerceta săptămânal parohiile vacante şi filiile. 
14. Se vor înoi misiunile poporale cu principii 
bune de pastoraţie nouă. 15. Se va realiza 
pastoraţia individuală prin cercetarea credin
cioşilor la casele lor. 16. Se va controla buna 
pastoraţie a servitorimii. 17. Se va purta grija 
sufletească a învăţăceilor dela meserii. 18. Se 
va face asociaţia calfelor pe bază creştină. 19. 
Se va purta deosebită grije de pastoraţia mun-
citorimei industriale şi a tuturor categoriilor 
de profeaiuui de prin oraşe. Aci se va restabili 
situaţia socială a muncitorului cu deplină dem
nitate de om; se va predica şi acestuia evan-
gelia mântuirei; se va desproletariza prin ajun
gerea la proprietate; se va sprijini în tendinţa 
sa de organizare. 20. Se va purta lupta defen
sivă faţă cu propaganda pocăită. 21. Se va 
cultiva conştiinţa creştinească a maselor. 22. 
Se vor închide cârciumele şi oficiile publice 
în Dumineci si sărbători. 

O idee bizară. In numerii 78—82 ai 
ziarului „Patria" din Cluj s'a publicat săptă
mâna trecută o serie de articole despre ,Nece-
sitatea unei revizuiri radicale a situaţiei 
confesiunilor din Transilvania". Autorul lor, 
d. Onisifor Ghibu, profesor universitar, cere 
în ele ca „Statul român să intervie de urgenţă 
pentru . . . o nouă distribuire a rolurilor şi a 
bunurilor". După reforma agrară şi împroprie
tărirea ţăranilor, trebuie să urmeze — aşa 
spune d. Ghibu — „reforma bisericească prin 
împroprietărirea religioasă dreaptă a creştinilor 
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şi în prima linie a celor mulţi şi nedreptăţiţi 
de veacuri*. Şi pentru ca lucrurile să nu ră_ 
mână prea mult în domeniul teoriei abstracte, 
autorul trece imediat la realitate, eerând auto
rităţilor (articolele se adresează ministerului de 
culte, eparhiei ortodoxe a Clujului şi Senatului 
universitar de acolo!), „să ia numai decât mă
suri pentru ca, deocamdată, să fie dată în fo
losinţa creştinilor ortodocşi din Cluj biserica 
sf. arhanghel Mihail (din piaţă) şi biserica uni
versităţii", şi i *t» 

lntr'o vreme deci, când Sinodul eparhial 
din Cluj se frământă cu problema edificării 
nouei catedrale pentru care abia a putut aduna 
până acum a treia parte a chieltuielilor, d. 
Ghibu le ofere de-a gata, şi încă pe sfântă drep
tate, nici nu una, ci deodată două biserici. Şi 
iată de unde scoate d. Ghibu, că lucrul acesta 
— nu numai la Clujul de care se ocupă, ci de
sigur şi în toate celelalte locuri — s'ar putea 
face cu cea mai deplină „dreptate". Bisericile 
la cari se gândeşte, şi cu deosebire biserica mo
numentală din piaţa Clujului, n'a fost totdeauna 
a catolicilor. Istoria ei, de care se ocupă cu 
multe amănunte, ne arată că stăpânirea asupra 
ei a atârnat pe vremuri dela bunul plac al 
Principilor, al puterii lumeşti. La fel ar trebui 
deci să se purceadă şi azi: Statul este stăpân, 
ba, mai mult, are chiar datoria de-a revizui o 
situaţie „privilegiată" a unor confesiuni, cari 
nu mai reprezintă concepţia religioasă a mul
ţimii, a elementulului susţinător de ţară. 

Logica este impecabilă în acest mers al 
ideilor din articolele dlui Ghibu şi dacă ar mai 
stăpâni şi azi principiul cuprins în fraza cu
noscută „Cuius regio, illius religio", desigur că 
dsa ar avea deplină dreptate. Dar azi, după 
răsboiul mondial şi după tratatele lui de pace, 
ni-se pâre deadreptul bizar a mai ridica a-
ceastă chestiune în forma, în care a făcut-o d. 
Ghibu. Motivele invocate pentru biserica uni
versităţii sunt şl de alt ordin, pentru cari a-
ceastă biserică ar putea fi eventual trecută şi 
azi în serviciul universităţii, dar cea din 
piaţa Clujului şi atâtea alte biserici din alte 
pieţe ale altor oraşe nu pet fi luate, după pă
rerea noastră, pe seama Româniior decât pe o 
singură cale: aceea de a intra pe calea sa 
în sinul confesiunii care stăpâneşte respec
tiva biserică. 

Şi dacă d. Ghibu „doreşte din toată inima 
— cum o spune la sfârşitul articolelor sale — 
reluarea raporturilor noastre de frăţietate 
intru Hristos cu întreagă biserica apuseană, 
aşa cum a fost înainte de marea Schisma 
dela 1054-"-, îl salutăm cu drag pe acest teren, 
dorindu-i cele mai frumoase rezultate. Reluând 
neamul nostru, desigur numai „pe bată de 
dreptate" legăturile dinainte de 1054 cu bise
rica apuseană, monumentul de artă din piaţa 
Clujului va trece şi el în stăpânirea Românilor. 

Altfel, nH se va faee, pentrucă ceea ce s'a 
putut la 1700, ori înainte de aceea, nu se mai 
poate in zilele noastre, nici chiar de dragul 
unui ortodoxism „dominant" şi „naţional." 

/ ~"""""""" 

„Al vostru al tuturor..." 
Alăturea de chipul său, Preasfinţitul Ni-

colae al Sibiiului ne-a trimis de sfintele Paşti 
şi pastorala sa de serbătoare, care se termină 
cu salutarea: „Al vostru al tuturor de tot bi
nele voitor", îndesându-ne cu blagoslovenia, şi 
c i t nu-i mai încape în mâni. „Al tuturor", a-
decă şi al nostru al greco-catolicilor, şi nouă 
ne vrea tot binele. 

Dar partea principală a darului de Paşti 
care ne-a venit, cu adrese tipărite, prin „Te
legraful Român" dela Sibiiu, nu este chipul 
bine păstrat al Neodihniei Sale preasfinţite, 
nici chiar cuvântul său arhipăstoresc, ci .me

morabila" sa cuvântare din Senat asupra re
gimului cultelor din noua Constituţie a ţării. 
Neavând norocul colegului său dela Bucureşti 
de-a i-se afişa discursul sforăitor în ţara în
treagă, a crezut că e bine să ni-1 trimită măcar 
nouă, preoţimei unite dela sate. 

In fraze ticluite cu grije, cum este în
treaga sa făură, Preasfinţitul Sibiiului a ţinut 
să ne spună şi nouă convingerea, sa că „popo
rul român are firea de-a fi numai ortodox, şi 
astfel biserica noastră unită este o operă ar
tificială, care nu va dăinui". Când am ajuns la 
această parte a vorbirii sale, am înţeles, nu
mai decât de ce ni-s'a trimis şi nouă „T. R.", 
ca-adecă în răgazul ce ni-1 îmbie sf. sărbători 
să avem prilej a ne pătrunde şi noi de puterea 
argumentării „irezistibile" şi apoi să ne neunim 
şi noi cu sfânta sa ortodoxie. „Dacă aş putea 
— ne-o spune cu un pathos răsuflat — aş 
concentra în mine toată iubirea înaintaşilor mei, 
pentruca cu aceasta căldură a iubirii de mamă 
a întregului popor românesc, care a fost bise
rica neastră, să Vă îmbrăţişez şi să Vă strâng 
la inima mea". — 

Nici nu stă de vorbă la tema, că ce fo
loase ar fi tras poporul nostru, dacă ar fi pri
mit catolicismul, fiindcă o astfel de trecere ar 
fi fost din capul locului o imposibilitate. Argu
mentele urmează în vâltoare: „Oameni singu
ratici pot să se renege, pot să se Iapede de 
trecutul lor, de limba şi de obiceiurile lor, pot 
să-şi renege sufletul lor; un popor însă nu se 
reneagă pe sine; poporul românesc nul vom 
pune nici când în cazul unei astfel de imposi
bilităţi morale, pe care n'a fost capabil să o 
săvârşească nici un popor pe lume, renegând 
credinţele sufletului său, sau mormintele 
părinţilor săi, cari sunt legate de glia pe 
care ne-am desfăşurat în durere viaţa 
noastră pe acest pământ". 

Vorbe pe cât de goale pe atât de sună
toare, cari nu puteau să nu fie aplaudate. Dar 
să căutăm adevărul curat în acest vraf de 
vorbe, dupăce ni-s'a liniştit timpana de armo
nioasele lor vibrări. 

Adecă nici să nu ne gândim la aceea, că 
poporul nostru ar fi putut trece la o altă cre
dinţă (catolicism), căci această imposibilitate 
n'a fost capabil să o săvârşească nici un popor 
pe lume. Cu alte cuvinte, de când a lăsat 
Dumnezeu popearele în lume, au urmat aceeaş 
credinţă, fără să şi-o fi schimbat vreodată! 
Amestecă aici, ca să fie mai cu ifos cuvinte 
ca „trecutul lor, limba, obiceiurile", parecânoi 
când ne-am unit cu Roma, ne-am lăpădat 
limba şi obiceiurile! Or, fiinţa noastră a greco-
catolicilor e dovada cea mai grăitoare împo
triva gândirilor negândite din aceste vorbe de 
clacă. 

După Dumnialor cel mai mare merit al 
bisericii ortodoxe e, că a păstrat sufletul po
porului dealungul veacurilor. Aceasta însă e o 
frază goală, ca şi altele de felul ei. 

Nu biserica ortodoxă a păstrat sufletul 
neamului nostru, ci invers: sufletul poporului 
român fiind dela fire conservator, a păstrat 
obiceiurile impuse de biserica ortodoxă. 
Un popor, cu cât e mai înapoiat tn cultură, 
cu atâta e mai conservator, cu atâta ţine mai 
mult la obiceiurile moştenite dela părinţi,—fie 
bune, fie rele—, cari constitue averea lui sufle
tească; şi fiindcă îi lipseşte putinţa de-a apro
funda şi de a se ocupa cu lucruri abstracte, 
priveşte cu neîncredere la altă religie. Poporul 
nostru, când zice „legea noastră" înţelege 
complexitatea practicelor religioase, ca: postu
rile, sărbătorile, ceremoniile bisericeşti, crucea 
dela dreapta la stânga ş. a. Dar toate acestea 
şi noi le avem întocmai ca ortodocşii, deci re
ligia gr.-cat. e cel puţin tot aşa de firească 
pentru sufletul poporului român, ca şi cea or
todoxă. 

Ori doară, crede Preasfinţia Sa, că vre 
unul din cele patru puncte e potrivnic firii pe 
porului român? Dar, punctele acestea sun 
chestii teologice atât de subtile, încât oricim 
va trebui să admită, că poporul nostru dii 
capul locului nu se ocupă de ele. 

Va răspunde însă cineva: „Papismul" i 
contrar firii Românului. Da, răspund eu, e con
trar firii Românului papismul prezentat de un 
fanarioţilor, ca unul ce-ţi strică posturile, îf 
schimbă sărbătorile, te sileşte să-ţi faci cruca 
întors, îţi iea iconostasul dela biserică, şi-ţ 
face slujba în limbă străină un popă ras di 
tot, de gândeşti că-i muiere, şi vârf Ia toata 
pune „botezul cu mătăuz din păr de porc' 
Cu astfel de minciuni, sigur că poţi deştepţi 
în poporul credul, ce nu-ţi poate controla spu 
sele, ură înverşunată şi fanatism în contn 
celorce „vreau să-ţi strice legea" aşa, că mai 
iute îşi va da cojocul din spate, decât să si 
lepede de legea lui strămoşească, argument li 
care Preasfinţia Sa se provoacă ca la ceva 
sdrobitor. 

Cum s'a făcut unirea noastră cu Roma? 
Să-i răspundem Preasfinţiei Sale şi la aceastl 
întrebare. S'a făcut cu însufleţire, fiindcă făp
tuitorii ei au văzut favorurile nespuse ce li-aţji 
puneau în perspectivă prin unire, fără să li-si 
ceară nimic, şi chiar nimic din acelea, la cari 
ţineau ei cu tărie. însufleţirea lor însă era po
tolită de-o nedumerire: Nu înţelegeau, în sim
plitatea lor, cum ne va lăsa Papa să ne ţinem 
noi „legea", Iui şi cu toate acestea să fim soi 
cotiţi ca uniţi cu El. 

Erau bănuitori, să nu li-se întindă vre-oj 
cursă, aşa cum e bănuitor oricare ţăran al 
nostru. Iată dar, că tocmai din această unire 
se vede că papismul ca atare, înţeles bine! 
nu-i contrar firii poporului nostru, căci făp4 
tuitorii unirii primiau bucuros de cap al bise-j 
riciii pe Papa, în contra căruia n'aveau nimia 
pe suflet, „numai legea noastră, slujba bise] 
ricii, liturghia şi posturile să stea pe Ioc şi 
vlădica nostru Athanasie să fie în scaun", si 
nu vină în locul lui unul de cei rasi la fată. 

Dacă cei însărcinaţi de Papa să-i atragi 
pe Români Ia catolicism ar fi fost tot asa d< 
iscusiţi ca urzitorii unirii din 1700, dacă le-ai 
fi spus răspicat, că le lasă „legea" neatinsă,* 
tunci unirea s'ar fi făcut cu multă uşurinţă, aşa 
că nici Bucov n'ar fi trebuit să-şi întrebuinţezi 
tunurile, nici persecuţiile de pe vremea lu 
Ludovic n'ar fi trebuit să se facă şi nic 
ţăranul acela, la care Preasfinţia Sa se provoac 
cu predilecţie, n'ar fi trebuit să-şi îmbie co 
jocul din spate, în schimbul „legii strămoşeşti" 
căci ar fi văzut, că nimeni n'are de gând să-
clătească din ea. 

S'au făcut, ce-i drept, şi silnicii din partei 
autorităţilor politice şi militare, cari n'au foj 
chiemate să se amestece în afaceri religioaw 
dar prin faptul acesta nu poţi dovedi chia 
nimic. 

Pentru noi întrebarea principală eete 
Care credinţă e adevărată? Căci, dacă ştim -
şi aici nu încape nici o discuţie —, că ere 
dinţa catolică e adevărată, atunci ştim totodatl 
că adevărului trebuie să se conformeze spi 
ritul oricărui popor şi mai ştim, că trebuie si 
ţinem la credinţa cea adevărată cu tărie, fărl 
considerare la aceea, că înaintaşii mei prin ci 
mijloace m'au adus la ea, sau că ce trebuie s 
sufer azi din partea dujmanilor catolicismului 
Unde mai punem apoi faptul, că biserica no» 
stră a deşteptat tn popor conştiinţa de nean 
şi mândria originii sale romane, precum şi a 
vântul spre cultură!? Ea a încopciat poporu 
nostru de neamurile Apusului, şi cu deosebiri 
de neamurile latine, un lucru care nicicând ni 
va putea fi preţuit deajuns. — Dar de acestei 
Preasfinţitul Nicolae nu pomeneşte nimic. Ii 
schimb, drept dovezi, stă înainte cu nişte so 
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fiiticării, a căror falsitate se cunoaşte de de
parte. Nu vrea să citească la lumina istoriei, 
ci să acaţă de cojocul unui ţăran ignorant, ca 
din acela să cunoască spiritul întregului neam 
românesc... 

Ne vei ierta deci I. Preasfinţite, dacă cu 
toate aplauzele din Senat, mintea noastră nu 
găseşte In tot discursul DVoastră nici cel mai 
mic temeiu de' adevăr, pe care cu bună cre
dinţă aţi putea sprijini Îndemnul provocator 
de-a ne lăpăda de Roma papală. Te rugăm 
deci să Te potoleşti şi să nu mai agiţi această 
chestiune, fiind deplin încredinţat, că de „nu 
Ţi-se vor odihni oasele" până nu ne vei vedea 
trecuţi la ortodoxia fanariotă, nu vei avea 
edihnă în veci. 

Şi, vezi, noi nu suntem atât de răi, să-ţi 
dorim lucrul acesta. Am vrea, dimpotrivă, să 
ai odihnă mai multă şi aici pe pământ. 

Un p reo t de la s a t e . 

Revistă bisericească. 
Preasfinţitul Iuliu al Gherlei anunţă clerul 

jsâu, prin ultimul număr (15 Aprilie) al „Cu
rierului creştin", că în zilele de 9—25 Maiu 

|va face o nouă visitaţie canonică. începând 
>cu Lona şi Bonţida şi sfârşind cu parohia 
jDrag, se vor vizita de astădată cu totul 37 de 
parohii, fixându-se pentru ziua de 20 Maiu şi 

io sfinţire de biserică la Borşa. 

Din activitatea foarte lăudabilă a Reu
niunii de misiuni din Lugoj mai încrestăm ur-
(mătoarele misiuni poporale ţinute în timpul | 
ţ-din urmă: Clopotiva (9—12 Martie), unde au I 
predicat Păr. Dr. N. Brînzeu şi Dr. I. Maria-
aescu; Ponor (9 — 12 Martie), unde cuvântul Dom
nului a fost propovăduit de păr. lenea şi V. | 
[Paveloniu; Bârcea mare (23—6 Martie), unde | 
misiunile au fost conduse din partea pâr. Gh. j 
[Muntean şi A. Migia. — Pretutindeni ele au 
ayut cele mai bune rezultate. 

Un decret mai nou a Congregaţiei sacru
lui Oficiu, publicat în Nr. 4 (5 Aprilie c.) din 
„Acta Apostolicae Sedis", anunţă pc episcopi, 
[Că spre a preveni multele neajunsuri împreu
nate cu ajunul euharistie (de-a nu se lua ni
mic după miezul nopţii), „în anumite cazuri şi 
sub condiţiuni determinate", se poate uşura a-
ceastă lege a postului prin „dispense opor
tune". Decretul prevede mai ales pe preoţii 
cari trebuie să bineze sf. liturghie şi anume 
pe aceia „cari n'ar putea să ţină legea postu
lui la rigoare, decât cu pierdere gravă fie din 
tlausa sănătăţii sdruncinate, fie pentru prea 
multă muncă apostolică, ori din alte motive 
nţionabile", şi spune că episcopii pot cere 
pentru atari cazuri dispenza cuvenită. Dispen
s e acestea se vor da şi habitual, iar pentru 
cazurile „când timpul nu perni ţe a se recurge 
la sf. Scaun", ele sunt date chiar în virtutea 
acestui decret. 

—— 
Preasfinţitul Valeriu al Orâzii încă a tri

mis — dupăcum am aflat abia acum de curând 
H* o pastorală de Paşti clerului şi credin
cioşilor săi. Deşi cu întârziere, încrestăm a-
ceaita cu bucurie, exprimându-ne în aceeaşi 
vreme rugarea ca pe viitor să se trimită ast- j 
fel de acte, eventual chiar cu precădere, şi pe 
adresa redacţiei noastre. Facem această ru- I 
gare, pentrucă o socotim a fi în interesul bise-
rieii noastre. 

Faptul, ca după indicaţiile guvernului, 
«rele colegiu a ales pentru episcopia de Bălţi 
tesarabia) pe profesorul bucovinean Cotlar-
rac, iar nu pe doritul clerului de acolo (arhi-
landritul Soriban), a produs o vie nemulţu

mire în sinul clerului basarabtan. Arhie
piscopul Gurie din Chişinău, care a refuzat să 
participe la hirotonirea noului episcop, a ţinut 
să dee pe faţă expresiune acestei nemulţumiri, 
spunând într'un interwiew acordat de curând 
ziarului „Dimineaţa" următoarele: „Vă asigur, 
că clerul basarabean va lupta cu toată vigoa
rea s i menţină neştirbite drepturile bisericii 
basarabene. Şi aceasta, cu toate că prevedem, 
că numai prin o luptă acerbă se va putea eli
bera biserica de jugul politicei". 

Despre progresul admirabil al catoli
cismului din Statele Unite ale Americii ne 
putem câştiga o bună icoană din următoarele 
date statistice pe anul 1922. El dispune de 17 
mii de biserici, capele şi staţiuni misionare. 
Are 15 universităţi catolice cu 19,802 studenţi 
şi studente. Clerul se creşte în 51 seminarii, 
cari au un număr de 6,667 elevi. Alte 113 se
minarii sunt în mâna congregaţiilor religioase, 
cari au 5,531 elevi. Mai sunt 309 noviţiate cu 
10,544 de candidaţi şi candidate pentru diferi
tele orduri religioase; 5,690 de şcoli parohiale 
au 1,698,032 de elevi, iar alte şcoli confesio
nale primare cresc 32,414 elevi. Institutele de 
caritate (orfelinate ş. a.) sunt în număr de 358 
cu 59,376 de ajutoraţi. Cât priveşte statistica 
interconfesională ea se prezintă astfel: Catolici 
circa 25 milioane, Metodişti (împărţiţi în 15 
secte) circa 8 milioane, Baptiştii (cu 14 secte) 
circa 7 milioane şi jumătate, Presbyteriani (9 
grupări) 2 milioane şi jumătate, „Discipolii lui 
Hristos" circa 1 milion şi jumătate şi Prote
stanţii episcopali 1,100,000. Mai sunt apoi la 
vre-o 8 milioane de alte secte mărunte. 

Din vorbirea de deschidere a Sinodului 
eparhiei ortodoxe a Clujului, reţinem pentru 
adevărul şi importanţa lor următoarele cuvinte 
ale păr. episcop Nicolae Ivan: „O preocupare 
de frunte şi constantă a noastră trebuie să fie 
în ori ce clipă viaţa spirituală a credincio
şilor, in care se cuprinde întreg rostul de 
existinţă a bisericii noastre pe pământ". — 
Qui potest capere, căpiat! 

Stiri mărunte. 
* 

P e r s o n a l e . La începutul săptămănei tre
cute 1. Preasfinţia Sa mitropolitul VASILE a 
petrecut două zile la Bucureşti pentru chestii de 
reformă agrară. 

— P. V. Ordinariat de Gherla a numit pe 
păr. loan Andrei de adm. local la Suareş. 

Concurse . P. O. Ordinariat de Gherla 
publică, cu terminul de 30 Maiu, concurs la po
stul de preot ai doilea la Satu-mare. 

— P. V. Ordinariat de Lugoj publică, ca 
terminul de 30 Aprilie, respective 10 Maiu, con
curs la parohiile Uricani-Hobiceni (prot. Jiu) şi 
Veţel (prot. Hunedoara). 

I n m e m o r i a lu i G e o r g e P o p d e 
B a s e ş t i s'a ridicat de curând din partea dnei 
Elena Hossu Longin, unica vlăstară a marelui 
decedat, un monument vrednic de amintirea 
celui ce s'a învrednicit s i prezideze măreaţa 
adunare naţională din 1918 dela Alba-Iuiia. 
Sfinţirea acestui monument se va face la 6 
Maiu c. (ziua sf. George), erele 11 antemeridiane 
şi în vederea acestui act solemn Românii sâlă-
geni s'au constituit într'un mare comitet de 
acţiune prezidat de advseatul Dr. George Pop 
din Zălau, care pregăteşte pentru această zi o 
adevărată sărbătoare naţională la Băseşti. Un 
apel călduros Invită la serbare întreagă suflarea 
românească şi suntem ' siguri, că mulţi, foarte 
mulţi, vor urma acestei Invitări. — Informaţiuni 
dă păr. Alexandru Achim secretarul comitetului. 

Pag. 3 . 

L o c a l e . Pentru motivul, că încă n'ar fi aran
jată chestiunea disciplinară porniţi contra ve
chiului primar Dragoş, bălotagiul alegerii de pri
mar din săptămâna trecută s'a amânat sine die. 
Dar cum de acest inconvenient nu s'a cunoscut 
înainte de a se fixa terminul pentru prima ale
gere?! Ori doară, numai aşa se poate face a-
legere, dacă Blajul va vota pentru un primar 
care să înnoate pe dea'ntregul In apele liberale! 

— Dumineca trecută s'a ţiaut In prezenţa 
marei majorităţi a membrilor adunarea generală 
a meseriaşilor şi comercianţilor noştri. Raportul 
general asupra gestiunei din anul trecut, pre-
zintat de dl proiesor loan Pop-Zeicani, secreta
rul societăţii, este o frumoasă pagină de muncă 
şi jertfă, care tace o deosebită cinste comitetu
lui prezidat de advocatul Dr. I. Bianu. Profesorul 
Coltor a relevat aceasta cu multă satisfacţie, 
urând societăţii o activitate tot mai bogată. — 
Ne alăturăm cu drag acestor urări. 

— Apropiindu-se ziua memorabilă a ser
bărilor de j/ij Maiu, Blajul şcolar face toate 
pregătirile pentruca reuşita serbărilor din acest 
an să nu rămână înapoia celor din anii trecuţi. 

IVouile d i r e c t o r a t e r e g i o n a l e p e n t r n 
î n v ă ţ ă m â n t . Un număr mai nou al ziarului 
>Carpaţii« din Braşov publică în cauză, »după 
informaţii autentice", următoarele: »In Ardeal, 
Banat, Crişana şi Maramurăş se vor înfii»ţa, prin 
descentralizarea ministerului instrucţiunii, cinci 
directorate regionale şi anume la Cluj, Sibiiu, 
Timişoara, Oradea-mare şi Braşov. La Timişoara 
se va alătura şi judeţul Mehedinţi, la Braşov se 
va alătura şi Prahova, iar judeţul Ciuc va trece 
la directoratul Bacău. Directoratele dela noi vor 
fi conduse de inspectorul Popea la Cluj, profe
sorul Bratu la Sibiiu, directorul Evuţianu la 
Oradea-mare^Ionescu Bujor la Timişoara şi Dr. 
Iosif Blaga la Braşov. Nouii directori regionali 
vor avea cea mai mare parte din atribuţiunile 
pe cari le are azi ministerul instrucţiunii*. 

Un t u r n e u a l s c r i i t o r i l o r r o m â n i . 
Plănuit încă pe anul trecut, când nu s'a putut 
face, turneul de propagandă naţională şi cultu
rală a scriitorilor români prin Ardeal s'a început 
săptămâna trecută. El va dura până pela sfârşitul 
lui Maiu, atingând oraşele: Cluj, Oradea-mare, 
Satu-mare, Aiud, Blaj, Deva, Arad, Timişoara, Lu
goj, Caransebeş, Sibiiu, Sighişoara, Braşov. La Blaj 
vor sosi pe ziua de 30 Aprilie, aranjând o şe» 
zătoare literară în sala de gimnastica a liceului. 
Iată şi numele scriitorilor cari s'au angajat să 
participe la acest turneu: I. Agârbiceanu, Al. 
Cazaban, V. Eftimiu, C. Moldovan, I. Minulescu, 
A. Moşoiu, Liviu Rebreanu, şi M. Rădulescu. 
Propaganda se face sub auspiciile ministerului 
artelor. 

O s t a t i s t i c ă a ş c o l i l o r a r d e l e n e . 
După un raport al dlui Dr. Al. Pteancu, inspec
torul general al învăţământului nostru secundar, 
ea se prezintă astfel: Şcoli primare sunt 5783, 
dintre cari româneşti 3611, maghiare 1669, ger
mane 403, alte neamuri 105. Scoale medii sunt 
156, dintre cari române 44, maghiare (acum In 
parte contopite cu liceele) 86, germane 29. Licee 
sunt 97, «intre cari române 40, maghiare 40, 
germane 13, evreeşti 4. Şcoli comerciale sunt 28, 
dinte cari române 10, maghiare 15, germane 3. 
Şcoli normale sunt 44, dintre cari române 22, 
maghiare 19, germane 3. 

Un n o u t a r i i p e G. F . R. Cu Începere 
de 1 Maiu c. va întră în vigoare un nou tarif 
pe căile ferate române. Sporul acestui tarif Vi 
fi de 25 la sută pentru călători; 33 la sută pentru 
mărfuri şi bagaje; 25 la sută pentru combusti
bilul solid şi 50 la sută pentru mărfurile de 
export. In legătură cu aceste modificări direc
ţiunea gen. a C. F. R. a mai dispus, ca noul 
tar i fai timbrelor de francare s i cuprindă o 
nouă categorie de timbru mai redus pentru ar
ticole alimentare proaspete: ca legume, zarzava
turi, fructe, carne, pasări tăiate, vânaturi, ou i , 
pâine ş. a. 



P a g . 4. U N I R E A Nr. 16. 

P e n t r u o r f e l i n a t u l d i n Obreja . Ni-se 
cers publicarea următoarelor şire:»Dna preo
teasă Lucreţia Lucia Şomlea din Cistelec (pro
topopiatul Cătina) a dăruit pentru Orlelina-
tul din Obreja 24 ştergare, p«ntru cari i-se 
exprimă călduroasă mulţumită — Direcţiunea*. 

f P â r . P a t r i c i u L o b o n ţ i u , parohul 
din Silvaş (eparhia Gherlei), s'a stins la 11 
Aprilie c. în anul 76 al vieţii şi 52 al preoţiei 
sale cinstite. Pentru vredniciile sale a fost di
stins cu titlul de protopop onorar. — Odihnească 
in pace 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " . 
Dr. P. Beins . Declaraţia dlui N. T. Cosma — 

marele satrap al »Beiuşului* DV., în care se taie şi se 
spânzură tot ce-i unit - , declaraţie care spune, că 
>cele ce-a scris sunt lipsite de orice temeiu şi că scrisul 
său a fost »o ieşire de reacrcdinţă«, este intr'adevăr 
nespus de edificatoare şi d. Simioncscu rectorul dela 
Iaşi ; care a avut la Beiuş o călăuză şi un informator atât 
de .cinstit». 

M. Sibiin. Că de unde a scos ziarul neodihnitului 
dela Sibiiu năzbâtia cea mai nouă, că »într'o adresă a 
bisericii romano-catolice şi greco-catolice, capii acestor 
biserici au cerut înlăturarea limbii româneşti din semi
nare şi înlocuirea ei cu limba latină, pentru motivul, că 
în şcoalele secundare se învaţă destulă românească.. .«, 
intr'adevăr nu ştim. Ştim însă, că chiar dimpotrivă este 
la noi o însemnată mişcare pentru a introduce aceasta 
«românească» în seminarele noastre chiar ca un studiu 
nou, cu o catedră deosebită. Dar se vede, că ziarul acela 
nu se simte bine, dacă nu afişează, număr de număr, 
câte un sugestiv »Sc p o a t e ş i în ministerul cultelor 
se găseşte se pare mereu cate o javră, care îi tihnite 
chiar şi numere oficioase (de astă dată pe acela de 1002), 
numere de sigur fictive, dar cari fac efect, pentrucă lac 
impresia că, dacă se spune, trebuie că s'a înregistrat 
ceva la minister alături de ele. Obiceiul de a lucra ast
fel nu e de azi şi de aceea nu ne mirăm. Ne mirăm 
mai curând de aceea, cum de n'au venit să spună, că 
am fi cerat înlocuirea limbei române cu l i m b a . . . ma
ghiară, _ Pe când şi asta? 

M. Veştein. Vă mulţumim din inimă pentru int«-
resul ce arătaţi faţă de chestiunile la ordinea zilei. Este 
cea mai bună' dovadă, că străduinţele noastre pentru 
binele bisericii nu sunt fără ecoul cuvenit şi lucrul 
acesta ne dă nouă puteri in lupta de apărare care nu 
promite a ii nici pe viitor din cele mai uşoare. Va ajuta 
însă Dumnezeu — suntem siguri de asta - şi valurile 
ce se ridică furioase împotriva micuţei noastre corăbii 
se vor sfărma de tăria stâncii, în care ne-am pus toată 
încrederea. Vorba este numai, sa nu adormim pe corabie. 

T. Geoagiul de jos . Cunoaşteţi desigur ce va să 
însemne .Ecclesia praecedit*. Nu va fi deci cu supărare, 
dacă pentru a nu stărui în acelaş număr »bis in idem«, 
am dat preferinţa obişnuită articolului ce ni-s'a trimis 
din partea »unu'i preot dela1 sate«._ Scrisul DV. de care 
Vă mulţumim şi pe această cale, îl vom da în numărul 
proxim. 

A. Racşa. Foaia vi-s'a _ trimis dela 1. X. 1922, 
deci vă rugăm să mai trimiteţi încă 12S0 Lei. 

(xh. Fnst iana. Aţi abonat atât foaia noastră cât 
şi C. C. dela 1 Nov. 1 9 2 2 . Adresa s'a schimbat 

Dr. M. Gherla. Am primit suma trimisă. Sunteţi 
achitat până la 3 1 XII 1 9 2 3 . 

Ş. Cluj. Am sistat la parohia din chestie; se tri
mite la adresa cea nouă. 

C. Berin. Pe anul 1 9 2 2 achitat; asemenea şi fiul 
Dvoastră. 

B. Coroieşti. Din suma trimisă am achitat în tot 
locul. 

Of. paroh. Bouţarul de jos. Achitat pe întreg anul. 
O. Cluj. Vă rugăm să ne mai trimiteţi încă 20 Lei. 

Poseso r i i ac ţ iuni lor aflate în străină-' 
t a t e vo r t r i m i t e u n b o r d e r o u în dub lu 
e x e m p l a r al ac ţ iun i lo r ce p o s e d ă , i n d i ' 
c ând n u m ă r u l fiecărei ac ţ iun i . U n exerrv 
p l a r s t a m p i l a t se va r e s t i t u i posesor i lo r . 

D u p ă s t a m p i l a r e a ac ţ iun i lo r sau a 
bo rde rou r i l o r m e n ţ i o n a t e m a i sus , orice 
negoc i e r i se v o r face n u m a i cu îndepbv 
n i r ea fo rme lo r p rescr i se de codul corner-' 
cial o e n t r u negoc ie rea ac ţ iuni lor n o m i t i v e 
şi cu a p r o b a r e a Cons i l i u lu i de A d m i ' 
n i s t r a ţ i e . 

Ac ţ iona r i i cari n u vo r p r e z e n t a la 
da ta m e n ţ i o n a t ă m a i sus acţ iuni le sau 
bo rde rou r i l e sp re s t a m p i l a r e , vor pierde 
dreptul de vot la adunările generale 
şi nu vor putea fnoasa dividendele 
cuvenite acţiunilor oe posedă. 

D o m n i i ac ţ ionar i v o r a ră ta n e a p ă r a t 
şi n a ţ i o n a l i t a t e a lor, c u n o s c â n d c i opera/-
ţ i u n c a s t a m p i l ă r c i ac ţ iun i lo r se va face 
sub s u p r a v e g h e r e a u n u i de lega t al Mi-' 
n i s t c ru lu i Indus t r i e i şi C o m e r ţ u l u i , ch ie -
m a t a c o n s t a t a în acelaş t i m p d u p ă i n d i ' 
ca ţ iun i lc m e n ţ i o n a t e şi n a ţ i o n a l i t a t e a po«-
sesor i lor . 

D I R E C Ţ I U N E A G E N E R A L A 
a socie tă ţ i i a n o n i m e 

Uz ine le de fier şi domen i i l e din R e ş i ţ a . 
( 5 5 ) 1 - 3 . 

Librăria Seminarului teologic greco.-cat. în Blaj. 

Cărţi bisericeşti. 
Lei 

Apostolul, sau fapte le şi e p i s t o l e l e s s . A p o 
stol i f. 4., c r u d o 40'—• l eg . în p â n z ă . 100'— 

EuholOQlu, c r u d o 24 lei . , leg . în pânză . 60 — 
Liturgier, b r o ş . 24 lei. , leg . în p â n z ă . . 60' — 
Orcloyier, c r u d o 24 l e i , leg . în p â n z ă . 60'— 
Octoih mic, 8° c r u d » 12 Iei., l eg . s i m p l u 30'— 
Pentecostar mic, 8° c r u d o 12 l e i . l e g . s i m p l u 3 0 — 
Octoih şi Pentecostar, legat într'una . . 50 — 

Prohodul Domnului, Nostru Isus Hristos 
Psaltire, broş., 12 lei., leg. simplă . . . 
Triod, crudo 60 iei., leg. în pânză cu 

căicâiu de piele 
Rânduiala sf. Ungeri, carea se cântă de 

un preot 
Strajnic, ciril, crudo 10 lei., legat . . . 
Antologion sau Mlneiul, care cuprinde în 

sine slujbele dumnezeeştilor sărbători, 
aia Născătoarei de Dumnezeu şi ale 
sfinţilor peste an după rânduiala bise
ricii răsăritului de legea grecească, 

Tomul I. cr. 90 leg. în pânză cu căi
câiu de piele 

Tomul II. III. cr. 110 leg. în pânză cu 
căicâiu de piele . . . . 

Evagelia, cr. 80 lei., leg. în pânză cu 
căicâiu de piele 

Evangelia, dela s. liturgie şi inserat din 
ziua întâie a învierii Domnului Hristos, 
în 7 limbi 

Acatlsiier, carte de rugăciuni, leg. 
Domnului să ne rugăm, cărticică de rugă

ciuni şi cântări 
1 Martie 1923. 
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Strop i toare de vi i şi părţ i con. 
struitoare de m e t o d a 

.-. „ a u s t r i e ş i WcrmoraJ". 
sa găsesc la 

F R A Ţ I I P A U L I N l l 
F a b r i c ă d e a r t i c o l e de a r a m ă tn A1UD. 

S e p r i m e ş t e : înzes t ra rea , a ranjarea şi tt\ 
pa ra rea fabricelor de sp i r t şi de chemica i e 

Fabricăm Cazane de fiert rachiu 
căldări de spălat, văpsit 
• şi de iăbăcârle • 

In condi(iunile cele mai favorabile. 
( 1 6 ) 3 1 5 2 

Cereţi pretutindenea „UNIREA 

UZINELE d e FIER ş i DOMENIILE din REŞIŢA 8 . A , 

P u b l i c a t i u n e . 
I n vede rea p r e s c h i m b ă r e i ac ţ iun i lor 

la p u r t ă t o r în ac ţ iuni n o m i n a t i v e , p r e 
s c h i m b a r e prescr i să de no i le s t a t u t e v c 
t a t e de a d u n a r e a genera lă e x t r a o r d i n a r ă 
din 8 F e b r u a r i e 1923 şi p o t r i v i t J u r n a 
lului C o n s i l i u l u i de M i n i ş t r i i N r . 593 d in 
27 M a r t i e 1923, pub l i ca t în M o n i t o r u l 
Oficial N r . 5 d in 6 Apr i l i e 1923. D i rec t 
ţ i u n e a G e n e r a l ă a societăţ i i î nv i t ă p e 
d o m n i i ac ţ iona r i a p r e z e n t a până la 10 
Maiu 1923 ac ţ iuni le ce p o s e d ă sp re 
s t a m p i l a r e şi în reg i s t r a re . 

Ac ţ iun i l e se vo r d e p u n e la b i rour i le 
soc ie tă ţ i i în Bucureş t i , - s t r . P o v e r n e i 2 , 
i n fiecare zi dela 9 — 1 2 a. m . 
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„ P A T R I A " 
b a n c ă p e n t r u c r e d i t , c o m e r ţ ş i i n d u s t r i e , s o c i e t a t e a n o n i m ă — B l a j , 

î ndep l ine ş t i t o a t e lucrări le de bancă , dă î m p r u m u t u r i , pe 
cambi i , h ipo t eca re şi cont^curent , p r i m e ş t e d e p u n e r i spre fructificare, 
mijloceşte plăt i rea cecurilor amer i cane . 

A r e u n m a g a z i n de l e m n e „ P L U G A R U L " , u n d e se v inde 
t o t felul de l e m n p e n t r u clădiri şi măsa r i , l e m n de foc, pa r i de vie . 

F a b r i c a sa „ V U L C A N U L " p roduce că rămida şi ţigla cea 
m a i b u n ă . 

P răvă l i a sa „ C O N S U M " v inde t o a t e negoa ţe l e p e n t r u t r e 
bu in ţ e l e casei si p e n t r u e c o n o m i c . A r e ferărie boga tă şi t o t feliul 
de une l t e . A r c filială în T e i u ş . 

¿ i e o t ; u p ¿ cu t o ţ i i r v t i i í i i de comerţ . 
Adresa telegrafică 

„ P A T R I A " 
Te le fon j în Blaj N r . 9, în T e i u ş 11 

A d r e s a bănci i : 

„PATRIA", BLAJ. 
( 5 0 ) 8 - 1 2 . 
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Tipografia Seminarului teologic greco-catol ic Blaj . 


